

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Колчановой Юлии Сергеевны на тему
«Инженеры предприятий оборонной промышленности г. Пермь:
структура жизненных миров в 1930-е годы», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история.**

Эпоха предвоенного десятилетия, несмотря на множество посвященных ей исследовательских трудов, от советских фундаментальных исследований об истории индустриализации до современных исследований в русле новых методологических направлений – социальной истории и исторической антропологии, - по-прежнему является недостаточно изученным периодом в исторической науке. Юлия Сергеевна избрала для своего диссертационного исследования весьма сложную, смелую, интересную, и, несомненно, актуальную тему. Исследование посвящено малоизученным аспектам, казалось бы, общеизвестных явлений, которые, в действительности, не нашли должного отражения в исторической науке. Структура диссертации, методология, анализ источников и историографии свидетельствуют о высоком профессионализме, как автора диссертации, так и научного руководителя. Концепция структуры жизненных миров в исторической реконструкции изложена весьма скрупулёзно и убедительно. Качественно обоснованы научная новизна и степень репрезентативности источников, теоретическая и практическая значимость работы. В обосновании актуальности диссертационного исследования автор совершенно верно отмечает, что социальную категорию советских инженеров ранее «исследовали в контексте социально-экономических макропроцессов», и в действительности, на сегодняшний день не так много исследований, «спускающихся» на микроуровни жизни советской эпохи. Автором серьезно проработаны объяснительные концепции и исследовательские методики. Особой похвалы заслуживает желание автора диссертации «увидеть субъективную сторону исторического процесса, придать процессу индустриализации человеческое измерение».

Однако, на наш субъективный взгляд, работа вызывает ряд вопросов. Так, третья глава диссертационного исследования под названием «Основные элементы жизненных миров советских инженеров первого поколения» ограничена исключительно заводом, деньгами и вещами. Создается впечатление, что жизнь образованных людей 1930-х гг. была ограничена только тремя этими элементами, что не соответствует действительности. Куда делись повседневные заботы, досуг, круг дружеского и семейного общения, жизненные интересы, стратегии выживания в непростой среде советского города? Кроме того, не совсем верным видится противопоставление в обосновании актуальности исследования «...советские инженеры, пришедшие на смену старой технической интеллигенции» (с. 3). В 1930-е гг. советская техническая наука базировалась на образованности, опыте и знаниях дореволюционной технической интеллигенции и молодые

специалисты – инженеры и технические работники, - многому у них учились. Также советская высшая школа на протяжении 1930-х гг. формировалась на основе труда дореволюционных специалистов и при их непосредственном участии. При этом, массовые репрессии 1930-х гг. существенно затрудняли процесс создания конструктивного диалога «старых» и «новых» специалистов. В этой связи не совсем верным кажется обильное использование в работе, в частности, в разделе историографии, ссылок на советскую историографию, обосновывавшую создание социальной группы «советских инженеров» серединой 1930-х гг. (с. 30 диссертации). Действительно, в начале 1930-х гг. был запущен процесс смены научной элиты, в частности, дореволюционных специалистов на «советских», однако, он не был завершён к концу 1930-х гг. Кроме того, автором явно преувеличена доступность высшего образования для «выходцев из рабочих масс». Одна из задач исследования посвящена реконструкции «типического образа советского инженера в литературе социалистического реализма» - интересно было бы увидеть в тексте противопоставление с реальным образом советского инженера и его жизнью в 1930-е годы.

Выявленные замечания, на наш взгляд, являются скорее пожеланиями к продолжению исследований в русле данной научной проблематики в будущем, и не умаляют достоинства настоящей научно-квалификационной работы. Диссертация Колчановой Юлии Сергеевны «Инженеры предприятий оборонной промышленности г. Пермь: структура жизненных миров в 1930-е годы» представляет собой целостную самостоятельную научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор, Колчанова Юлия Сергеевна, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

02 декабря 2019 г.



Е.В. Хатанзейская

Личную подпись Хатанзейской Е.В.
заверяю: специалист отдела кадров
Кешарова Н.В.
подпись (расшифровка подписи)
02 " 12 20 19 г.

Хатанзейская Елизавета Владимировна
Кандидат исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), преподаватель филиала федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северный (Арктический) Федеральный университет имени М.В. Ломоносова» в городе Северодвинске Архангельской области.

Адрес: 164500, Архангельская область, г. Северодвинск, ул. Капитана Воронина, д. 6.

Тел./факс: +7(8184)53-95-85

E-mail: lisavett@yandex.ru